

修道這條路（上）

陳平常點傳師主講
藍玉霖學長整理

人生有很多路，現在年底要選舉了，就有人講：「明知選舉很辛苦，偏偏有人要走上這條選舉路。」社會黑道份子

常嘆：走上不歸路。不管是什麼路，都是茫茫世間路。今天我們能來道場聽道理，都不是走上茫茫世間路，而是一條光明真理的路。後學來與各位緣，就是修道這條路，所謂修

道。經典裡：「學問不值明師，焉知天下有大道。」如不遇明師來傳道，那能明白道的寶貴。

人生的價值並不是如草木一春，春耕、夏種、秋收、冬藏，人生的價值要活出光明的希望，值得人們懷念才有意義

，並不是一直追逐金錢、財富。佛經：人生猶如蜜蜂釀蜜，都是人在吃蜂蜜。人們也是如此，一輩子勤儉積蓄，最後還是留給子孫，這真是人生的價

值嗎？不是，人生應該是活得有尊敬有意義，不是從孩子到中年，然後到老年，最後嗚呼哀哉，尚饗！

不久前後學去殯儀館參加告別式，見到兩三位辦事員在那兒笑成一團。後學上前去問他們，才知是因為這天剛好有兩處舉辦告別式，而一位是老公公，一位是老婆婆。但是殯儀館的人，將位子弄錯了，當辦好一切的儀式：上香、誦經、五子器墓都好了，最後瞻仰遺容時，家屬才發現，老公公變成老婆婆，其原因是雙方家

屬自從將親人送至殯儀館後，一直都沒有來看他，這就是人生嗎？人應該要活出生命的價值尊嚴與意義，像我們道中有人歸空，道親都會來看他，但是一點是不必太執著的，我們不必一定要看歸空的人身體是否柔軟。有的道親爲了要證明道的殊勝，來探望的人都趕緊摸摸亡者的身體，其實人剛過世意識尚相當清楚，隨便動他身體是會感覺痛苦的，希望各位道親不要太執著於一定要看身體，身軟是一貫道修行的示現，就如出家師父歸空後火化，可呈現許多舍利子一般。道德經：「人之生也柔弱，其死也堅強，萬物草木之生也柔脆，其死也枯槁。」（七十六章），一個小孩剛出生非常柔軟，而死後如草木般生硬，樹木活著時枝幹很有彈性，但死後很脆硬易斷。而一貫道弟子

歸空呈現身軟是表示不死，不死即是往生至另一個佛國世界。例如：現在有很多人嫌台灣空氣環境各方面不理想，要移民到外國是同樣意思。所以說，一貫道弟子，其實沒有死，只是移民到無極理天去。

有一位道親告訴我：「現在要努力修道」，我聽了很高興，誰知他的理由是，如果沒修，將來歸空回去時，身體沒有軟會被人取笑。希望大家不要這麼著相，只要好好修不要管他軟或不軟。另外有位道親，患了胰臟癌，年紀不大就歸空了，尚有許多人世間的罣礙，許多道親去看他，點傳師慈悲說了很多話安慰他，很生氣的說：「這麼多人來看你，你身體還不快軟，不要再丟人現眼了」，結果真的一下

就柔軟了，有些時候用罵的也有效。我們只要得道後，虔誠修持，不毀謗三寶，一步一腳印，將來大家都歸根復命。

請問各位前賢大德：我們現在走的是那一條路？我們都是走在修道路上，人生旅途中有很多路，一種叫無明路，即是迷眞逐妄，什麼是真的呢？道德、生命、修道才是真的。但是我們常把假的當成真的，而去追求名利、金錢，一生中一直追求，一直煩惱。大家都知道人活著必須要賺錢來維持生活，讓日子好過，但是世間很多人爲了賺錢犧牲生活，甚至犧牲性命。口說：「要拼才會贏」，這是人生的無奈，有些時候不一定拼才會贏，我們看，每天天未亮就到市場去賣菜的人們，他們甘願那般操勞辛苦，但從來沒贏過；有些人整天坐在辦公室裡蹠著腳吹冷

氣，他不必拼就贏了。有些人是要拼才會贏，有些人是拼了也不會贏，這是為什麼？這都是業力的牽纏，世人都受限於前世今生的因緣果報，不要太計較。俗語云：「人生譬如一齣戲」請問各位前賢，我們看電視裡，在人生中將自己的角色演好，不管是主角還是小丑配角。最近後學看到一篇電視連續劇的完結篇，當訪問劇中演員時，其中有一位男演員是演反派角色，他演得非常成功，大家都看了都討厭他，連出去吃麵，人家都不賣給他。另外有一位女主角是演媳婦，演得非常可憐，大家都同情他。一般大家來聽道理都沒時間，看電視節目都記得特別清楚。

、工、商，各行其位。我們在人生中，不管是董事長、上班族、爲官或販夫走卒，當成一齣戲，就不會計較與煩惱，世間來去本是無常，追求到的一切也無法常存。三國演義：滾長江東逝水，浪花淘盡英雄，是非成敗轉頭空，青山依舊在，幾度夕陽紅。當年項羽看見秦始皇出遊，浩浩蕩蕩的陣容項羽：「他的位子我當取而代之」；劉邦也看到了，他講：「大丈夫當如是乎！」我們知道後來項羽自刎於烏江，而劉邦爭得帝位，由此可知，人生中，想要的不一定能得到，而不想的也不一定就不會來。

有一次後學到美國去，因時差的關係，晚上都睡不著，美國的張傳老點傳師很慈悲、很熱誠，招待我們步行到舊金山的金門公園遊覽區，第一天走了四個小時，第二天又走了六小時，第三天後學不敢再去，因爲晚上沒睡覺，白天沒有精神，老點傳師問後學：「蒼蠅有幾隻腳？」一時答不出來，老點傳師說：「以前我們鄉下，用一張黏紙，上面沾著糖來捕捉蒼蠅，蒼蠅都是前面兩隻腳先站上去，試試上面有甜份，後面那四隻腳就一起站上去，於是就被黏住了」。我們人也是一樣，剛開始先試試看，有賺錢後全身都投進去，結果被錢綁住了，非常痛苦。青年男女也是一樣，剛開始都非常情濃意合。後學有一次到三重講課，坐統聯車子回台中，車內有一對男女朋友談話，修道人本是非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，但是爲了講道資料，後學犧牲很大，就聽了他們的談話，女生：「結婚是愛情的墳墓，我不要墳墓，我要別墅。」

男生：「好！妳要別墅，我就買一棟別墅給妳」。

奇怪的是，買別墅又不是像買一個饅頭那麼簡單容易，可是女孩子卻聽得非常高興。

女生又問：「以後我們要生幾個孩子？」

男生：「要生七個。」

女生：「現在都是節約生產，生那麼多會很辛苦的。」

男生：「以後我們的孩子

，一個當總統，一個當副總統，另外五個當五院院長，這樣中華民國都是我們的。」

男女未結婚之前都是講一些甜蜜的謊言，很幼稚的想法都當成很甜蜜的一句話。當一對男女，舉止靠很近，這表示感情剛開始，如果是手牽著手，悠哉悠哉的，這表示感情很穩定

，要是乾道走在前面，坤道走在後面，乾道還回過頭來催趕著坤道要走快一點，這保證是

已結婚了。當兩個人感情剛開

始時，什麼都看不清楚，不明白人生是什麼？世間是無常。

就如那隻蒼蠅，兩隻前腳踏進去，以為是甜的，當六隻腳都

陷進去時才發現一切都是無常的。當對方是馬英九，結了婚

以後就變成馬英八，當對方是王祖賢，結果變成阿匹婆，人

生是無奈的，何必犧牲性命、時間去追求一些假相，這是逐

妄迷真，造諸惡業，地藏菩薩

本願經裡，佛告地藏菩薩：眾

生之所以不得解脫者，為善習

結果惡習結業，轉輪六道，永

不止息。（閻浮眾生業感品第

四）眾生無始劫以來為何生死輪迴無法解脫？因無法常住眞

心，而追逐假相，為此人生才

有痛苦，眾生有妄想心、惡習

，即追逐許多業障，業力成熟

能容。」人在江湖身不由己，有很多事我們明明不願去做，但是卻有一種無形的力量牽纏著，使我們不得不去做。為何有這些業力？為何有這麼多無奈？我們看到有一些道親，很誠心修道修了很多年，但是遇到許多考驗，身體上的病痛，甚至於被倒會，心中有時會起了一種怨心悔恨。我們修道有功德嗎？功德的水是甘甜的，有如一杯子裡的水，而業力之大遍虛空界之所不能容，海水是鹹的，試想將一杯甜水倒進大海中，能使大海的水變成甜的嗎？這是不可能的。同樣的，我們人從無始劫以來所造的業，盡虛空遍法界之所不能容，業障之大，今天修了幾年道，就要求往後的路都很平坦，想求什麼就有什麼，有可能嗎？所以在人生的路上，遇到業力牽纏也不必感嘆。